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ТО МИ СЛАВ КР СМА НО ВИЋ

БРИ СЕЛ СКИ ПСИ ХИ ЈА ТАР

26. март 1967. го ди не. 

Отац је до шао на крат ку по се ту у Бри сел. Баш кад сам се раз
бо лео од гри па. 

Од сео је код бра та Бо ре у бри сел ском ју жном пред гра ђу Rod 
Sa int Ge ne u se. Бо ра је до шао у Бри сел 1958. го ди не, по стао успе
шан и це њен мла ди чо век, на уч ник за по слен на СУБСло бод ном 
уни вер зи те ту у Бри се лу. Отац Ми лан је до ла зио у Бел ги ју у ви ше 
на вра та, тр го вао је ду ва ном.

Бо ра и он су се до го во ри ли да отац до ђе у мој ма ли стан, да 
ми по мог не док се опо ра вим од гри па, а он ће нам да ва ти но вац 
за за јед нич ку ис хра ну.

Отац има свој кре вет, а ја свој, има мо за хра ну, то пло нам је, 
имам нов ца да ку пу јем наф ту.

Прак тич но ни ка да не мам зи ми грип, ово ма ло по тра ја, бр зо 
се по вра тих.

Ка да се при ди гох, од лу чих да одем у Бел гиј ску ли гу за за
шти ту људ ских пра ва, пре то га сам био про у чио њи хов из ве штај 
о жал ба ма на по вре де људ ских пра ва у Бел ги ји, на ме ра ми је чвр
ста и ја сна, да се по жа лим на по сту пак Ви со ког ко ме са ри ја та за 
из бе гли це OUN у Бри се лу. Нео сно ва но су од би ли мој зах тев за 
по ли тич ки азил, ни су хте ли ни да чу ју мо је жал бе на уз не ми ра
ва ње еми грант ског по ли тич ког под зе мља. Знам да они не ма ју 
ни ка кве ин ге рен ци је у том сми слу, али же лим се би да дам оду шка. 

Они су ме па жљи во са слу ша ли, ка зу ју ћи ми да ту не мо гу 
ни шта да учи не, али су ми на кра ју уру чи ли њи хов де та љан из ве
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штај о ста њу људ ских пра ва у Бел ги ји, из у зи ма ју ћи жал бе стра них 
ми гра на та. 

Ви дим да се ту ра ди о ми нор ним по вре да ма, број жал би је 
ма ли, Бел ги ја шти ти мак си мал но ин те ре се сво јих гра ђа на и по
ма же их где год мо же. 

Све ме је то та ко под се ти ло на бе о град ске би рое за при ту жбе 
и жал бе гра ђа на, на ја ло вост тра же ња прав де.

Оцу сам у пи сми ма го во рио о го спо ди ну То ши ћу, успе шном 
Ју го сло ве ну по ре клом из Обре нов ца, ко ји је по сле Дру гог свет ског 
ра та остао на За па ду, o ње го вој нај бо љој на ме ри да ми на ђе по сао 
у не кој аме рич кој фир ми. Го спо дин То шић је из ра зио же љу да 
упо зна мо га оца. Он је при ли ком су сре та обе ћао оцу, да ће се по
тру ди ти да ми што пре на ђе по сао у стру ци. 

Бра ту и оцу се жа лим на не са ни цу, обра зла жем да је она по
сле ди ца ноћ не стра же за вре ме слу же ња вој не оба ве зе у ЈНА 1963– 
1964. го ди не и ви ше ме сеч ног ноћ ног ра да у бри сел ском пред у зе
ћу „Де лез”, где сам та да био за по слен, и да је нео сно ва но од би јен 
мој зах тев за по ли тич ки азил. Али ни реч ју не спо ми њем чу да ка 
ко ји ми пре ти и ње гов ганг Ал ба на ца.

Отац је за ћу тао ка да је чуо да сам тра жио по ли тич ки азил, 
брат се пре ћут но ни је сла гао са тим, али ни је ни шта ин си сти рао. 
Отац ми је са мо крат ко за бри нут ре као: „Не мој то ни ко ме ре ћи, 
мо гу те због то га у Бе о гра ду про го ни ти”.

Брат по зна је пси хи ја тра др Г... (ње го во пра во име не да јем ру
ко во ђен на че лом: РАЗ У МЕ ТИ, ЗНА ЧИ ОПРО СТИ ТИ, али се пи там 
да ли је др Г... имао раз у ме ва ња за ме не?). 

Мо жда ће јед ном он лич но да ми од го во ри на ово пи та ње, или 
не ко од ње го вих ко ле га?

Да кле, оти шли смо код ње га, отац, брат и ја, да ми пре пи ше 
не ко сред ство да мо гу бо ље да спа вам. 

Др Г... је ти пи чан Бел ги ја нац, сред њег ра ста, сред њих го ди на, 
мр шав и ин те ли гент ног лу ка вог из ра за ли ца, од мах сам схва тио 
да је он чо век, истин ски ин те лек ту а лац ко ји мно го зна, не са мо о 
ме ди ци ни не го и о дру гим ства ри ма. 

Због то га пр вог ути ска о ње му као ле ка ру од ин те гри те та, 
оче ки вао сам да ме по др жи у гра ни ца ма мо гућ но сти и овла шће ња. 
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У исто вре ме сам био вр ло опре зан, упо знао сам Бел ги јан це, ко
рект ни љу ди, али гле да ју, пре све га, и сво је. Са свим на свом ме сту.
За што и ми Ју го сло ве ни ни смо та кви? Да не ка да смо би ли та кви, 
али ви ше ни смо. Знам за што.. 

За то сам стро го па зио шта ћу му ре ћи, об ја снио сам му при
ро ду не са ни це, да ми је опа ла мен тал на енер ги ја, да се ја вља ју за
мор, апа ти ја, да ми је осла би ла кон цен тра ци ја, моћ пра вље ње асо
ци ја ци ја, упо тре ба ин те лек ту ал ног до ме на. Упо знао сам га да је то 
за то што сам у зе мљи био по ка зни за вре ме слу же ња вој ног ро ка на 
ви ше ме сеч ној ноћ ној стра жи, а да сам ов де не дав но до жи вео истин
ски стрес, јер ми је Ви со ки ко ме са ри јат ОУН за из бе гли це у Бри
се лу, нео сно ва но од био зах тев за по ли тич ки азил. До дав ши да сам 
до не дав но ра дио ви ше ме се ци но ћу у су пер мар ке ту „Del ha i ze” 
(„Де лез”).

Ни сам му то ка зао, пи тао сам се, от куд та чуд на ко ин ци ден
ци ја, ноћ на стра жа у ЈНА и ви ше ме сеч ни ноћ ни рад у Бри се лу? Као 
да се не ка ква мрач на не ман устре ми ла на мо ју ви тал ност? По длост! 
Зло. Да ли је то нај о бич ни ја по ду дар ност? 

Из ње го вог про ниц љи вог по гле да сам од мах схва тио да ми 
је све по ве ро вао, али да се са ти ме не ће ни ка ко jaвн сло жи ти, јер 
не же ли да се кон фрон ти ра са зва нич ним ста во ви ма и по сто је ћим 
уста но ва ма у Бел ги ји, чи ји је он др жа вља нин. 

То сам од мах схва тио, да је не сво ме мссту. Чу ва се бе, не ће да 
се за ме ра. Не бих за кљу чио да ту има зле на ме ре или ксе но фо би је. 
Ни сам за па зио да у Бел ги ји то га има. На про тив, све сам ви ше за
кљу чи вао да смо ми и Бел ги јан ци то ли ко слич ни. Ви део сам јед ног 
сму ше ња ка, се део је на сте пе ни ца ма , усти ма је дре мљи во пре вла
чио по усној хар мо ни ци, осе ћа јан као на ши љу ди. У ши ро ком бу
ле ва ру иза те зге се љан ка, Бел ги јан ка, ну ди ла ми је снис хо дљи во 
ро бу. Ми сли ла је да сам Бел ги ја нац. Био сам ду бо ко ус хи ћен. Па 
као на ше се љан ке из Пи но са ве на бе о град ској пи ја ци! А ја ми слио 
Бел ги јан ке све са ме пре фи ње не да ме. Мо ји су се у Ју го сла ви ји стал
но се ли ли, све до 1951. го ди не, кадa су се скра си ли у Бе о гра ду. У 
по чет ку сам Бри сел до жи вља вао као ту ђи град. Али вре ме ном, 
ка ко сам се са жи вља вао, осе тио сам се из не на ђен, мо рам при зна ти 
да ме је то ди вље за ра до ва ло...

Па ја Бри сел не до жи вља вам ви ше као огро ман ту ђи ки шо
ви ти град, по чи њем да се осе ћам у ње му, као у сво јој ко жи, као у 
Ни шу, Кру шев цу, Жит ков цу, Зе му ну, ве зу јем се за не ку скрај ну ту 
ули цу, ау то бу ску ста ни цу, за дру же ња са по је ди ни дра гим осо ба ма. 
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За во лех Бри сел и Бел ги јан це. Био сам сре тан, као да сам се по но во 
про на шао.

Док тор Г... је бр зо про це нио Бо ру и оца. Бо ра ви сок и му же ван, 
пер фект но го во ри фран цу ски, угла ђе них ма ни ра, као еми нент ни 
бел гиј ски ин те лек ту ал ци, као та кав му пре по ру чен од ко ле га са 
СУБа. Отац има сред ње обра зо ва ње, при род но му дар, има бо га
то жи вот но ис ку ство. Из из ра за ли ца др Г... из ње го вих ре чи, по
кре та те ла, на зи ра ло се ува жа ва ње. Од мах сам схва тио у ње го вим 
очи ма се ту, и да су ње го ве мо гућ но сти да ме по др жи у ве зи за по
сле ња и дру гих не при ли ка у Бри се лу ску че не. Иа ко би мо жда то 
и хтео на не ки на чин? На шао сам се млад и без до вољ но ис ку ства 
у Бри се лу у вре ме Хлад ног ра та, око ме не су фи ју ка ли на ле ти 
ле де ног ве тра на не ком бри са ном про сто ру? 

Не дав но ми је са дру ге стра не улицe до ба цио кре шта вим 
гла сом ста ри ји чо век: „Ја лич но сам твог уја ка Ве љу 1941. спро вео 
у Ја сно вац!” Да ли сам ја за пао у ра ље ин кви зи ци је? Зар ин кви
зи ци ја још увек оп ста је?

Нe са мо да док тор Г... за сту па ин те ре се сво је зе мље, и сво је 
лич не, зна он до бро и то да СФРЈ ов де ужи ва нео би чан углед.

Што ми је ја ко сме та ло још од пр вих да на бо рав ка у Бри се лу: 
они ов де на мер но за тва ра ју очи пред ствар ним ста њем у Ју го сла
ви ји. Дво лич но. Али то је по ли ти ка.

И овај ле кар је та кав. Али мо ра та ко. А зар су на ши ле ка ри и 
сви ти ћу то ло зи у Бе о гра ду дру га чи ји? Не ки од њих уме ју би ти 
ми ли он пу та мрач ни ји oд ово га да ле ког бел гиј ског пси хи ја тра. 
Kао да је скр шен, он је бри жни отац по ро ди це, бри не се да сви ње
го ви пре жи ве, па зи на сва ку реч. За нај ма њи лап сус оде под лед. 
Као у Бе о гра ду. 

Ипак, ов де су љу ди све сни ји, про бу ђе ни ји. 

Зар је ово де мо крат ска за пад на др жа ва? Та ко ми ри ше на под
зем ну би ро крат ску ме млу у ко му ни стич ком све ту. Пла не та је се ло 
без гра ни ца.

Вр ло па жљи во сам би рао ре чи ка ко да му опи шем ноћ ни рад 
у „Де ле зу”, зна ју ћи до бро да су Бел ги јан ци вр ло со ли дар ни ка да 
су њи хо ви љу ди у пи та њу, и ка да је у пи та њу њи хо ва зе мља?

Ко ли ко су они му дри и со ли дар ни? А на ма Ју го сло ве ни ма 
ве чи тим ин тер на ци о на ли сти ма, стра нац пре чи од сво га!
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Спа зих лу ци дан сјај у ње го вим очи ма, про зрео је у мо ја раз
ми шља ња, али од мах као та ла сић пре ко ње го вог ра фи ни ра ног лица 
чо ве ка ко ји мно го зна, пре ко ње го вих про ниц љи вих очи ју, пре ђе 
хлад но ћа, као да је хтео да ми уна пред са оп шти да мо је та кве зах
те ве не ће мо ћи да при хва ти.

Иа ко ни је стао на мо ју стра ну, ни сам га пре зрео, ипак сам имао 
разумевaња за ње го ве ста во ве.. 

Ни сам хтео да му при чам о чу да ку, ко ји тр за ра ме ном, и који 
ме пра ти са гру пом мла ди ћа Ал ба на ца, ко ји на ср ћу на ме не и пре те 
ми, јер по зна јем мен та ли тет пси хи ја та ра. Јер би он био склон да 
то енер гич но оспо ри, па би та кву мо ју тврд њу мо гао чак ква ли
фи ко ва ти као па ра но ју? 

Имам је зи ви страх од пси хи ја та ра. Још у Бе о гра ду сам се сам 
се би за ре као: ни кад, ни по ко ју це ну, код пси хи ја тра.

„Го спо ди не док то ре, ја ни шта не уо бра жа вам, то је та ко, али 
шта ви ту мо же те учи ни ти, ни шта”, ре кох му. 

Он се тр же ви де ћи да сам га про зрео, вр ло je про ниц љив и 
ин те ли ген тан, али је кон фор ми ста као и ве ћи на Бел ги ја на ца, они 
се ужа сно пла ше да се не чим не за ме ре сво јим вла сти ма. По врх 
све га ко је сма тра ју за без гре шне. Они су сви за ре дом истин ске па
три о те. То је та ко див но. Овај свет још ни је по то нуо. A стал но ми 
се чи ни да је људ ска ци ви ли за ци ја по ква рен ча сов ник. Не, ни је. 
Ево овај пси хи ја тар је ча стан па три о та. 

Он ме је по сма трао, ско ро чи тао мо је ми сли: „За то Вас мо лим, 
док то ре, да ми да те не ко ла ко сред ство за успа вљи ва ње.”

Са олак ша њем га je пре пи сао. Хо ће да по мог не. Али да се не 
за ме ри. Ко му од ње го вих мо же узе ти за зло што ми је пре пи сао 
бе ле пи лу ле про тив не са ни це? Не ки љу ди су зли јер мо ра ју. Не би 
ре као да се ра ђа ју зли, та квим их чи не окол но сти. 

„Да ли ми мо же те по мо ћи да до би јем за по сле ње”, упи тах га 
за тим ди рект но.

„То не спа да у де ло круг ак тив но сти ове уста но ве”, ре че крат ко.

Од ла зе ћи, са ги њао сам се пред њим уч ти во и скром но, ско ро 
по ни зно, да му по ка жем да га раз у мем за што је та кав, ува жа вам 
ње го во ви ђе ње мо га про бле ма, да га по шту јем. 

Mој по глед, и сну жден из раз ли ца по ру чи ва ли су му да ја имам 
пра во на исти ну и од бра ну! 
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Он му ње ви то опа жа и ре а гу је, са ви се на мр штен пре да мном 
са ува жа ва њем, по кло ни се. 

Осе тио сам у ње го вим очи ма страх, као да је био спре ман да 
се бра ни. Ко зна шта све мо же па сти на па мет овом пра вед но огор
че ном Бал кан цу? Та мо на Бал ка ну су за по чи ња ли ра то ви, бун тов ни 
гор шта ци су уби ја ли ца ре ве.

По ни зно се са вих, он пре по зна де мо ју по ру ку о се би. Страх 
не ста де из ње го вих очи ју. Не од ма че се од ме не. По гле да опу ште
ни је у оца и бра та. Зар је мо гу ће да сам та ко не што мо гао и по ми
сли ти од ово га оја ђе ног мла ди ћа? Он ни ко га не мр зи.

Ни сам оче ки вао да ми он мо же по мо ћи да раз ре шим свој про
фе си о нал ни про блем, ма да ни сам у то био пот пу но уве рен, ипак 
сам на не ки на чин имао по ве ре ња у ње гов мо рал ни и про фе си о нал
ни ин те гри тет. 

Раз о ча рао ме је ка да је на ра стан ку по звао по ма ло за ве ре нич ки 
бра та у стра ну, да му не што шап не иза мо јих ле ђа. Док је раз гова
рао са бра том, по сма трао ме је као ло пов ухва ћен у кра ђи. Aли је 
ту би ло од ме не пре по зна те при сут но сти пе жо ра тив не кон де сан
дан ци је. Као пот це њи ва ње, по ку шај ма ни пу ла ци је, ба ца ње ја бу ке 
раз до ра. 

Знам о че му се ра ди. Нас Бал кан це, Ју го сло ве не, има ту и пред
ра су да пре ма свим Сло ве ни ма, ви де на За па ду на не ки на чин ипак 
као ни жу ет нич ку ску пи ну, на обо ду Евро пе, не про све ће ну, при
ми тив ну ру љу.

И то раз у мем, ве ко ви ет нич ких пред ра су да су у пи та њу. При
род но да је то за ме не мра чан до си је. Али шта ја ту мо гу? Не же лим 
да се бо рим про тив ве тре ња ча. 

Прет по ста вљао сам шта при ча. Осмaтрао сам га уч ти во са 
стра не.

Из по гле да пре по зна тог крив ца др Г... ни је ми би ло те шко да 
уви дим, да се он осе ћао про ва љен и по ни жен, по ра жен. 

Ипак има са вест! Тo ми по вра ти по љу ља но по ве ре ње у љу де.

Tако ме под се ти на ка сар ну на кра ље вач ком ае ро дро му, ка да 
је офи цир без бед њак, чист Ср бин, Шу ма ди нац, 1964. го ди не по
звао оца снис хо дљи во на стра ну, док ме је вој ни ка че као у че ка о
ни ци, ко јом при ли ком је по ку шао да ме опањ ка. To ми је ка зао мој 
му дри отац, без љу ти не, без мр жње. 
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Брат ми се од мах по ве рио, др Г... му је ипак ре као да сам ја 
пре те ра но ус пла хи рен, да то ни је ни ка кво ду шев но обо ље ње, али 
да сам са да склон не кој вр сти па ра но ид них ре а го ва ња, што сам и 
прет по ста вљао да ће ре ћи. То је он мо рао ка за ти из стра ха да се 
не за ме ри, да би та ко оправ дао по ступ ке сво јих зе мља ка и ин сти
ту ци ја. „Ето та ко, у Бел ги ји не ма не прав ди, то мо гу да при ча ју 
са мо ду шев но ус пла хи ре ни по је дин ци.”

Зна чи, то ни ко не сме ка за ти, ко то ка же, ре ски ра да бу де ста
вљен под пси хи ја триј ски на зив ник?

Али се ипак пи там шта је он ту мо гао да учи ни. Да је ре као 
да сам у пра ву, мо гао би због то га сно си ти по сле ди це.

Ипак, ње го во ша пу та ње иза мо јих ле ђа ни је би ло на сво ме 
ме сту. Мо гао је то ка за ти пре да мном. Да то ни је по ку шај ма ни
пу ла ци је? Или пот це њи ва ње свих нас тро ји це? Мо жда по ту ље на 
на ме ра да уне се црв не спо ра зу ма ме ђу намa? 

Охра бри ло ме је то, што му, ни мој брат, а ни мој отац, ко ји су 
би ли при сут ни, ни су ни шта по ве ро ва ли, ама баш ни ка ко. Зна ју 
они ме не. 

Мој отац је схва тио о че му се ов де ра ди. Био је истин ски ту
жан. Али ни су ни кад ис ка за ли би ло ка кав ко мен тар на овај по сту
пак ово га док то ра.

Осе ћао сам се као по бед ник. Про зрео сам по ступ ке пси хи ја
тра. Иа ко сам га прав дао јер мо ра та ко да по сту пи, ипак ни сам 
имао раз у ме ва ње за ње го во за ве ре нич ко ша пу та ње и ого ва ра ње 
иза мо јих ле ђа. Мо гао је то ре ћи да и ја чу јем. Ни ка ко не мо гу да 
се от мем ути ску, чи ни ми се да је овај ње гов по сту пак био де ма
го шки, да је хтео да зло у по тре би мо га бра та и оца.

У то ме ни је ус пео. Ка да смо од ла зи ли, сми ре но и уч ти во по
здра вља ју ћи се са њим, ни је му би ло те шко да схва ти да ни је ус пео 
у сво јој на ме ри.

Ја сам се осе ћао охра брен, као по бед ник. Ипак, уза све ува
жа ва ње за ње гов ин те лек ту ал ни и про фе си о нал ни ин те гри тет, за 
ње го ву при вр же ност и ло јал ност ин те ре си ма сво је зе мље, остао 
је мој опо ри ути сак о углед ном ин те лек ту ал цу, еми нент ном бел гиј
ском пси хи ја тру, ко ји иза мо јих ле ђа са из ра зом пе жо ра тив не кон
десaнденције, са мо у ве ре но се ого ва ра код бра та. А да не за па жа 
да ја то све из при крај ка ви дим, да га ви ше са жа ље вам, не го што 
га се сти дим.
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Док тор Ве се лин Са вић, пси хи ја тар из Бе о гра да, ни кад та ко 
не би по сту пио ни пре ма Ју го сло ве ну, ни пре ма стран цу. Ни ти би 
та ко по сту пио про фе сор Си ва дон са СУБа. 

Још ви ше ме је за чу ди ло ка да ми је отац у ста ну по ка зао пи
смо др Г... ко је је он дао оцу да га про сле ди не ком др Ре сен ку, пси
хи ја тру из Љу бља не, у ко ме сто ји ди јаг но за: „Па ра но ид но ста ње”. 

И ме ни и оцу је би ло чуд но што се др Г... обра ћа пси хи ја тру 
из Љу бља не, ко ји је у дру гој ре пу бли ци, за што се ни је обра тио не
ком док то ру у Бе о гра ду? 

„Мут но!”, ре као ми је отац.

Ова кав по сту пак др Г... од мах ме је под се тио на не дав ни уз вик 
на ули ци: „Ја сам твог уја ка спро вео у Ја се но вац!”

По сле ово га до га ђа ја, сте као сам још ве ће по ве ре ње у се бе, 
оја чао ду хов но, и по пра вио ле пу пред ста ву о се би: ипак се ја но сим 
успе шно са еми нент ним бел гиј ским пси хи ја тром! 

А ја сам ов де са да са мо фи зич ки рад ник? 

Док тор је му дар, про зрео је у мој за кљу чак, док сам од ла зио, 
ипак ме је по сма трао са ува жа ва њем. У ње му има не што де ма го
шко, али се ипак у ње му про бу ди ла људ скост. 

Мо ја уч ти вост и ра зум ност ипак су де ло ва ле на ње га, се тих 
се ми сли: Мрак не мо же про те ра ти мрак, са мо све тлост то 
мо же.

Ипак, мо ја пред ста ва о Бел ги јан ци ма по сле ово га су сре та ни је 
се про ме ни ла на го ре. Сву где има и ова квих и она квих љу ди. Мој 
отац је го во рио: „Ниг де ни сам до жи вео та кве не при ли ке као са 
сво јим љу ди ма”.




